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Cu toate progresele turcologiei, sub aspect istoric-arheologic, lin
gvistic şi cultural-artistic, originea turcilor, adică a fondatorilor Imperiului 
Otoman, nu este elucidată. Unele teorii şi ipoteze despre etnogeneza tur
cilor ca „mongoloide, e\~ropoide, turkoide" etc. n-au o bază ştiinţifică. 
Analele chineze din antichitate, cu 2000 de ani î.e.n., cuprind ştiri 
despre Hiung-Nu (Hunii orientali), iar documentele de la începutul tim
purilor medievale, despre poporul Tu-Kiu ( = turc-„ viteaz") din partea 
apuseană a Asiei Centrale. Aceşti Tu-Kiu au fondat, pe la mijlocul se
colului al VI-lea, un hanat (kaganat) puternic, Găk (Kăk)-Ti.irk, sub 
Bumin han şi a fiului său Istemi (552-575). Solia lui Zemarchos, de pe 
la 568, încheie cu aceşti turcomani un tratat de alianţă turco-bizantină 
împotriva Sasanizilor din Iran care monopolizaseră comerţul mătăsei din 
China. Zemarchos descrie cu simpatie atit curtea marelui kagan cit şi 
pe supuşii săi, numindu-i Tourckoi. Mai tirziu, kaganii Elteriş, Kapkhan 
şi Bilge (681-734) de numele cărora se leagă inscripţiile de la Orhon 
încearcă să dea o ultimă strălucire hanatului Gok-Ti.irk. ln aceste ,,vechi 
rune turceşti" se vorbeşte şi despre poporul „turco (Tilrk bodun)-oguz", 

·compus fie din nouă triburi (tokuz o guz), fie din 30 (otuz o guz), de fapt 
erau 2-1 de triburi, care pe la începutul secolului al VIII-lea se răscula
seră. Cu această ocazie Bilge han (716-734) se exprimă: „Tokuz oguz 
bodun kentii budunî.m erti" (Neamul oguz era propriul meu popor). Tri
buri oguzane de pecenegi-cumani şi uzi (oguzi) după analele bizantine, 
-şi ghuzi, după izvoarele arabe, au trăit într-o simbioză cu românii 
(sec. XI-XIII), relaţiile fiind tributare. 

Oguzii din Asia Centrală aveau o cultură veche turcă, purtînd am
prentele unei civilizaţii de stepă cu elemente nomade, semi-nomade şi 
sedentare. Ocupaţia lor principală era păstoritul, creşterea vitelor şi 
agricultura de la care avem termenii : cioban, odaie, kîşla etc. In ma
terie de credinţă religioasă practicau, la început, şamanismul, un fel de 
năjitorie, apoi împrumutaseră budi.smul de la indieni, maniheismul de 
la chinezi si crestinismul în haină nestoriană de la bizantini. Seful tri
burilor unificate· sau al statului era kagan'ul sau hanul, titlu m~ştenit şi 
de împăraţii otomani. Căpetenia oastei se numea su-başi (se în chineză : 
armată), instituţie care a existat şi la otomani sub o formă degenerată 
(sec. XV-XIX), guvernatorii de provincii, yabgu, cu puteri militare şi ci
v!le, un fel de beylerbey otomani ; o altă demnitate era ata'man (în ucrai-

• Conferinţa ţinută la Lectoratul de vară (Cluj-Napoca), iulie 1979 (I). 
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neană : „hatman"), moştenitorii tronului se numeau tighin (de aici : Ti
ghina) etc. Turcii din Asia Centrală în frunte cu oguzii au avut o cultură, 
o literatură laică şi religioasă în scris runic-orhonic, sogdian, uiguric şi 
musulman. 

Oguzii, numiţi şi „turkmeni", din care se trag şi turcii otomani 
(osmanlii), sint cercetaţi în valoroasa operă a prof. dr. Faruk Siimer, 
tratînd amănunţit istoria, organizaţiile tribale şi epopeele oguzilor. 

Triburile oguze din Asia Centrală, incepind pe la 1015 să emigreze 
în masă. au dat naştere celor două mari imperii turceşti din Orientul 
Mijlociu şi Apropiat: selgiuchid (1038-1308) şi otoman (1299-1922). 
Trecutul ţărilor române a fost legat prin mii de fire istorice de acesta 
din urmă. Un proces istoric aşa de complex ca fondarea statului oto
man, în pragul veacului al XIV-iea, nu se poate înţelege fără o schiţă 
istorică a Imperiului turco-selgiuchid din Anatolia. Turcii se.Jgiuci pro
vin ca şi ~,Osmanliii•' din ramura oguză, dar din tribul kmik, avind ca 
eponim ancestral pe Selgiuk, fiul lui Dudak (m. c. 998). Oguzii acestuia 
au fost ţinuţi în friu de Mahmud din Gazna (999-1033). Nepotul lui 
Selgiuk şi fiul lui Mikail, creştin după nume, Tugrul beg, re~ind să 
întărească triburile oguze din Turkestan, dincolo de Iran, în ţinutul 
Mavera'un-nahir, în bătălia de la Dandanakan (1040) a zdrobit forţele 
gaznevidului Mesud. Prin această victorie el a pus bazele imperiului 
marilor selgiuci din Khorosan şi Iran. ln 1058 (449 H.) a intervenit în 
favoarea califatului abasid din Bagdad, ameninţat de Buizi. Acest eve
niment i-a prilejuit sultanului Tugrul beg moştenirea califatului şi pre
luarea ideii islamice pentru dominaţia lumii. Urmaşul său Alp Arslan 
ciştigă o mare victorie asupra bizantinilor la Mantzikert (Malazgird, 
1071 ). Melikşah cel mai mare sultan selgiuchid (1072-1092) a extins 
hotarele acestui imperiu din Asia Centrală pînă la M. Mediterană. ln 
acest tirn.p, Nizam-i.il-Mi.ilk, \'izir sub cei trei sultani, a scris un valoros 
tratat politic Siyasetname (1092), izvor de mare importanţă pentru is
toria marilor selgiuci, care pe la mijlocul secolului al XII-lea s-au stins 
(1157). O durată şi mai mică au avut statele selgiuce din Irak (1118-
1194), din Kirman (1041-1186) şi din Siria (1078-1117). Selgiucii din 
aceste regiuni, fiind o minoritate etnică, au fost asimilaţi de băştinaşi 
ca şi confraţii lor tot oguzi (pecenegi-cumani-uzi) din ţările române. O 
continuitate mai mare a avut-o statul selgiucilor de Anatolia „Sultanatul 
de Rum" (1074-1302). Acesta s-a format după bătălia de la Mantzikert, 
avînd ca reşedinţă Konya ( Ikoniumj şi Iznik (Niceea). Pe la înce.•p'lltul 
secolului al XIII-lea, o dată cu ocuparea porturilor Antalia la M. Medi
terană şi Sinope la M. Neagră, selgiucii au avut o perioadă de înflorire 
economico-comercială. In acelaşi timp au avut o cultură şi o artă fru
moasă care, nefiind băştinaşă, n-a putut prinde rădăcini. 

Selgiucii din Asia Mică, după o perioadă de ascensiune, din cauza 
contradicţiilor statului lor şi a luptelor cu cruciaţii (1095-1270) şi mon
golii din Iran (Ilhan) au slăbit mereu. După bătălia de la Kosedag {1243), 
lingă lacul Van, unde selgiucii fiind zdrobiţi de mongolul Baidju Noyi'.n, 
sultanatul de Rum a intrat într-o perioadă de destrămare şi apoi a dis
părut, făcînd loc statului otoman. O parte din selgiuci fiind alungaţi de 
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mongoli s-au refugiat în Bizanţ (1263). Aici simţindu-se strîmtoraţi, cu 
turmele lor, au fost colonizaţi de Mihail al VIII-lea Paleologu! în Do
brogea (1264-65) cu sultanul lor Izzeddin II Kaykaus şi ascetul Sari 
Saltuk Baba al cărui mausoleu se află la Babadag. · 

Sub influenţa califatului abasid, selgiucii au avut un sistem politic 
de 'guvernămînt în frunte cu sultanul, divanul, cu guvernatorii de .pro
vincii (atabegi) din familia domnitoare. Bogăţia statului era socotită 
ca o ·feudă a dinastiei selgiuce. Pămîntul, lucrat de ţărani, în schimbul 
unor dări ca „aşar-oşilr" etc. se numea ikta, folosindu-se şi termenul de 
timar. Pe Jîngă o artă specifică, selgiucii de Rum au avut o literatură 
persanizată. Istoria lor este bine redată de cronicarul Ibn Bibi (1272). 
Printre lucrările mai importante privind trecutul selgiucilor amintim : 
Osman Turan, „Istoria selgiucilor şi civilizaţia turcă-islamică" ; Vladi
mir Gordlevski, „Statul selgiucilor din Asia Mică şi sinteza lui Ibrahim 

· Kafesoglu, Istoria selgiucă etc. 
În cadrul sultanatului de Rum s-a format emiratul lui Osman 

(1281-1325) care a devenit cu timpul puternicul, temutul Imperiu Oto
man. Deşi am mai scris despre turcii selgiuci în coloanele acestui anuar, 
Yom mai reveni cînd va fi vorba de unele probleme de natură etnică, 
social-economică şi militară fără de care nu se poate înţelege forma
rea Imperiului Otoman. 

Problema fondării Imperiului Otoman, privită în ansamblu, cu
prinde două aspecte : una legendară-romantică şi alta istorică reală. Vor
bind de stadiul problemei amintim că istoricii Imperiului Otoman, în 
frunte cu J. von Hammer (1774-1856), şi N. Iorga (1871-1940) s-au 
limitat la partea legendară : . ,iDin pieptul lui Osman, fiul lui Ertugrul, 
răsări o lună care apunind în inima şeihului Edebali, răsări din buricul 
acestuia un arbore mare care umbrea tot pămintul...". Şeihul Edebali, 
tălmăcind visul, prezise tînărului Osman (n. 1258) că va fi hărăzit de 
Allah cu domnia lumii, fapt pentru care îi dădu de soţie pe fiicq sa fru
moasa Malhatun (femeia comoară). Inspirîndu-se din opera lui Hammer, 
M. Eminescu în Scrisoarea a III-a (1 mai 1881) a redat în· versuri fru
moase legenda întemeierii Imperiului Otoman. ~egenda apare în Biblie, 
la părintele istoriei Herodot din Halicarnas-Bodrum (484-406 î.e.n.), 
în cîteva izvoare medievale orientale si în mici variante la cronicarii 
turci (sec. XV-XVI). Visul lui Osman Şi legenda întemeierii Imperiului 
Otoman, azi, este în atenţia folcloriştilor. Relatarea cronicilor turceşti 
tîrzii (sec. XV-XVII) despre naşterea statului otoman din 400 de corturi
familii nomade conduse de Silleyman şah, acceptată de J. v. Hammer: 
şi privită cu rezervă de N. Iorga, este azi depăşită. Bunicul lui Osman 
şi tatăl lui Ertugrul a fost Gilndilz Alp şi nu Siileyman şah, confundat 
ulterior cu fondatorul dinastiei selgiuce din Anatolia-Si.ileyman ibn Kut
lumuş. De fapt, Giindilz Alp, inecîndu-se la traversarea EufratuJui, a fost 
înmormîntat la Dja'ber, numit „Mormîntul turcului". Un trib de cîteva 
sute de corturi nomade nu puteau învinge, în cîteva decenii pe bizan-
tini şi apoi popoarele .balcanice. · 

Primul istoric care s-a ocupat cu fondarea Imperiului Otoman a fost 
Herbert A. Gibbons în The Fondation of the Ottoman Empire. A History 
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of the Osman up to the death of Bayezid I (1300-1403), Oxford-1916, 
recenzat de N. Iorga cu unele rectificări şi completări, fără a intra în 
probleme de fond. Ne surprinde că marele istoric a trecut uşor peste 
teoria lui I-I. Gibbons că din amestecul turcilor şi bizantinilor etc. s-ar 
fi născut o nouă „rasă otomană", ceea ce este o eroare gravă. Aceasta 
nu este o entitate etnică, ci una politică după numele fondatorului 
Osman (Otoman). Orientalistul francez Clement Huart, într-un articol 
pe marginea acestui studiu, cu unele rezerYe, a conchis : ,,Am scăpat 
de poveştile copilăreşti care umpleau începutul istoriei otomane". Tur
cologul german fr. Giese, într-un articol, deşi a acceptat unele concluzii 
ale lui H. Gibbons, totuşi a criticat alte vederi ale acestuia. După pă
rerea sa autorul a neglijat, de pildă, rolul pe care l-au avut corporaţiile 
(esna_f) Ahii - „frăţii"" la fondarea Imperiului Otoman. De asemenea 
Rudolf Tchudi. W. L. Langer - R. P. Blake şi J. H. Kramers ocupindu-se 
de opera lui H. Gibbon"S s-au limitat la unele observaţii mai mult de 
formă. Abia cunoscutul prof. univ. Fuat Kopri.ilil (1890-1966), cu ocazia 
unui ciclu de trei conferinţe la Sorbona (1935), intitulate :Les Origines 
de l't:mpire Ottoman, a reuşit să ne dea o imagine mai clară si mai do
cumentată a acestui proces istoric. Mai tirziu Paul Wittek (m. 1977), 
turcolog cunoscut, a făcut unele precizări şi completări la opera lui Fuat 
Kopriili.i. Intr-o formă sintetizată, problema a fost reluată în operele 
istoricilor turci prof. Ismail Hakkt Uzun\arilh, Ismail Hâmi Danişmend 
c;i Halii Inalcik. 
· Fapt cert este că emiratul lui Osman s-:::i născut din tribul oguz 
numit Kayi, care a parcurs o cale lungă din Asia Centrală pină la or. 
Mahan (Khvarezm-Khorosan) şi de aici pină la Ahlat de lîngă lacul Van 
din nord-fc'stul Anatoliei şi apoi pină la bazinul inferior al Sakariei (Sen
garius) în nord-vestul Asiei Mici. Tatăl lui Osman, Ertugrul, participind 
cu succes în bătălia de la Yassic;imen (12:10) a primit drept recompensă o 
feudă „dirlik"' (ikta-timar) militară la graniţa bizantină din nord-vestul 
Anatoliei, intre Bilecik-Kutahya-Brusa (1231). Acest beylik sau emirat 
de mar~ine (Udj beyligi), la \'~t de Ankara, iniţial avea vreo 1 OOO 
de km :. cu aşezările Domani<;, Karadjdagi şi Sogiit. Apoi, a fost treptat 
mărit în dauna bizantinilor. Osman moştenea de la tatăl său (1281, 
1288 '?) o „marcă" (ud_j) de c:ca 4 500 km 2 în valea fertilă a Sakariei, 
constituind leagănul viitorului Imperiu Otoman. In \'ederea formării sale 
emiratul lui Ertugrul şi Osman a absorbit o serie de elemente etnice-de
mografice din Imperiul turco-selgiuchid, îndeosebi de la sultanatul de 
Rum. In acel timp emiratul lui Osman avea o bună poziţie geografică 
şi strategică, îndreptată ca o săgeată spre inima Bizanţului. Bazinul in
ferior al Sakariei, fiind o regiune bogată în diverse produse, era o in
tersecţie de drumuri comerciale, un loc de popas pentru caravane. Abun
denţa regiunii a favorizat mult apariţia şi dezvoltarea corporaţiilor în 
frunte cu Ahîii din conducerea cărora făceau parte primii emiri otomani 
şi socrul lui Osman, şeihul Edebali, cu o mare autoritate în regiunea 
respectivă. După cum s-a amintit, Ahii după relatarea călătorului arab 
Ibn Battuta (1333) împinziseră toată Anatolia. De asemenea nu se poate 
tăgădui rolul islamizării acestui emirat în care bektasismul contribuie la 
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formarea unor „gazii" războinici pregătiţi pentru cucerirea lumii „ghia
ure" (kâfir). La naşterea şi întărirea micului principat otoman a con
tribuit şi situaţia social-economică a Anatoliei în sec. XIIl-XIV-lea, 
legată sub raport etnic de triburile turceşti nomade, semi-nomade, de 
situaţia ţărănimii sedentare, precum şi nivelul vieţii orăşeneşti. In ora
sele selgiuce Konya, Sivas, Cezareea (Kayseri), Erzerum etc. pulsa o 
viaţă economică-comercială mai vie ca în P,erioada bizantină. Acelaşi 
lucru se poate spune şi de oraşele preotomane Develi şi Karahisar. Ocu
parea porturilor Antalia (1207) la M. Mediterană, de Ghiaseddin Kay
husrev şi Sinope, la M. Neagră, de Izzeddin II Kaykaus (1214) au des
chis perspective mari pentru dezvoltarea comerţului selgiuchid cu Cri
meea, Hoarda de aur, cu mongolii din Iran (Ilhan), cu mamelucii din 
Egipt şi cu 'republicile italiene. Concesionarea sau arendarea minelor 
de alaun din Anatolia aveau un mare rol. Toate acestea ne mărturiseşte 
firmanul sultanului Alaeddin, I Kaykobat, din 1220, care ne arată di
versele produse exportate în Italia etc. şi cele importate. Pe la 1228 un 
sol jtalian trata cu sultanatul de Rum livrarea unor produse-mărfuri. 
După istoricul-economist turc M. Akdag în această regiune pulsa o 
intensă viaţă economică-comercială, care a dus la constituirea „Unităţii 
economice a Mării de Marmara" între Asia Mică şi Europa balcanică. 

Suveranitatea selgiucă, la un moment dat era nom.inală, sub ra
port politic emiratul lui Ertugrul şi Osman depindea de emiratul lui Cio
banoglu din Kastamonu, iar din 1308 pînă la 1335 se afla sub „oblă
duirea" mongolă. O inscripţie din 1330 (731 H.) ne arată că un guvernator 
ilhanid avea resedinta la Ankara care încasa dările. Emiratul lui Osman 
ca şi alte state ·din Orient a fost tributar al hanatului mongol din Iran. 
Rivalitatea dintre selgiuci, bizantini, ilhânizi, Hoarda de aur şi sulta
natul mamelucilor egipteni a contribuit, de asemenea, la naşterea şi dez
voltarea emiratului lui Osman (sec. XIII-XIV). 

Viaţa de la acest hotar turco-bizantin era influenţată şi de orga
nizaţia militară şi administrativă a tribului Ertugrul şi Osman care 
absorbiseră anumite elemente selgiuco-abaside şi chiar ilhanide. In ciuda 
argumentărilor lui Fu~t Kăpriilil, o dată cu intensificarea relaţiilor cu 
Bizanţul şi cu popoarele balcanice, nu se poate tăgădui existenţa şi a 
unor astfel de înrîuriri ~ asupra statului şi societăţii otomane de mai 
tîrziu. Studiul lui F. Kăpriilii a fost scris într-o perioadă de avîntat 
nationalism turcesc. 

· .O dată cu descentralizarea şi destrămarea statului selgiuchid din 
Anatolia, începută după 1243, pe lingă emiratul lui Osman, s-au format 
în Asia Mică 13 principate turkmene. De ex. beylicul Aydin din Ana
tolia apuseană, devenind o putere navală, sub Umur beg, întreprinse o 
expediţie navală împotriva genovezilor de la gurile Dunării şi Ţării 
Româneşti care se încheie cu dărîmarea cetăţii Chilia (cca 1340). Prin
cipatele Ciobanoglu (Kastamonu) la nord, Ghermiyan la sud şi Karama
noglu la est, iniţial, erau mai puternice decît cel otoman. Cu celelalte, 
emiratul lui Osman era interparis. Prin faptul că în muzeele noastre se 
găsesc unele monede de la emiratele · turco-selgiuce din Anatolia, în
seamnă că ţările române aveau legături comerciale cu acestea (sec. XIII-
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XIV). O introducere bună la organizarea Imperiului Otoman ne-a dat 
prof. I. II. Uzunc;arş1h care prezintă succint organizarea de stat a sel
giucilor. emiratelor din Anatolia, ilhanizilor etc. 

Abia ajuns la cirma emiratului său, Osman mări în ritm dinamic 
beylicul său de margine în dauna bizantinilor. Astfel, din primele cu
ceriri ale lui Osman amintim : Kuladja-Hisar (1285) şi Karadja-Hisar 
(1288). In 1290 a urmărit cucerirea altor cetăţi ca Inegal, Bilegik, Yar
Hisar, Kăpril-Hisar, Yenişehir etc. Faţă de ascensiunea lui Osman pină 
şi o parte dintre turcii selgiuci, colonizaţi în Dobrogea, alergară cu Ege 
Halil în Karasi să lupte- sub steagul acestuia. Pină şi comandantul grec 
al cetăţii Harmankaya, Mihail Kose, imbrăţişind islamul, cu numele de 
Abdullah, de\'eni prietenul lui Osman bey. Urmaşii acestuia sînt vestiţii 
Mihaloglu, comandanţii ereditari ai akîngiilor. · 

Spre finele secolului al XIII-lea, după o serie de cuceriri, numele 
lui Osman se pomenea în rugăciunea de \'ineri (kutbe) citită la moscheea 
din Karadja-Hisar, ceea ·ce arată un început de suveranitate otomană .. 
Noile cercetări numismatice au dovedit că prima monedă jubiliară -. un 
ac;pru de 1,15 gr - a fost bătută de Osman cu menţiunea pe ambele 
feţe : Zaraba Osman bin Ertugrul - „Bătută de Osman fiul lui Ertu
grul "„ ceea ce ne arată emanciparea. politică a noii formaţiuni social
economice apărută în acest colţ al Asiei Minore. 

In scopul de a cuceri cetăţile Brusa (tk. Bursa) şi Iznik ( Niceia), 
forţele lui O~man ocupară uşor tirgurile Gheyt.:e şi Akhisal' (1313), apoi 
Mudania (1321), Karamursel (132-l) şi Atranos (1325). In 1321 un con
tingent de oaste otomană trecu în Tracia pentru ajutorarea bizantinilor 
atacaţi de balcanicii bulgari-sîrbi. Din 1317 comanda armatei a fost lă
sată lui Orhan, fiul lui Osman. Acesta ajutat de războinicii săi „Gazii"", 
după o blocadă de zece ani, cuceri Brusa, vechea capitală a lui Prusias, 
regele Ilythiniei (6 apr. 1326). Se spune că oraşul a fost predat la in
tervenţ!a lui Mihai Kose, prietenul lui Osman, cu condiţia să se retragă 
din cetate, cu ce ar vrea, fie la Gemlik, fie la Constantinopol. Puţin îna
inte de căderea Brusei emirul Osman muri la Sogiit (1325), fiind îngropat 
la dorinţa sa în Brusa, de\'enită prima capitală' otomană ; lăsă drept 
moştenire fiului său Orhan un emirat mărit de la 4 800 km2 la 16 OOO km'.?. 
Imediat după ocuparea oraşului, Alaeddin paşa,·fiind numit vizir, primul 
la otomani, a întocmit primul codice (Kanun), organizind o oaste perma
nentă, de infanterie „yaya" - un prim nucleu de ieniceri şi una de ca
valerie .,miisellim„ (1328). In acela41i timp a fost bătută a doua monedă 
otomană „ak~e-i 'Osmani" pe nwnele lui Orhan (Brusa-1327). Această 
monedă pe lingă legende -musulmane are şi semnul oguz (damga) al 
tribului irnyi : w, din care se trag osmanliii emiratului. Legenda 
„Allah este unul şi Muhammed profetul său" ne arată caracterul teo
cratic al emiratului. Pînă atunci se foloseau în emiratul lui Osman dinarii 
ultimilor sultani selgiuci. 

Cu o armată reorganizată, noul emir Orhan continuă cuceririle. 
După bătălia de la Pelekanon, ceea ce ar fi Maltepe, cuceri oraşul Iznik 
(1331). Urmă primul tratat intre emiratul otoman şi Imperiul Bizantin, 
acceptat de împăratul Andronic al III-iea Paleologul (1332). Turcii con-
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i:inuară cuceririle ocupind, pe rind, localităţile Izmft (Nicomedia) şi Ko
_yun-Hisar, tirgurile Hereke, Yalova şi Armutlu (1338), ceea ce duse la 
încheierea unui nou tratat de pace cu Bizanţul (1341). In urma unor 
_greutăţi interne şi externe, din cauza bulgarilor şi sirbilor lui Ştefan 
Duşan, noul împărat bizantin Ioan al VI-lea Cantacuzino încheie o ali-
.anţă cu turcii, oferindu-\ de soţie lui Orhan pe fiica sa Theodora (1346). 
Numitul împărat, abia întronat, şi emirul turc au întilnire amicală la 
Uskildar "Scutary" (1347), acesta ii promite ajutor împotriva sirbilor lui 
.Ştefan Duşan care cuceriseră o parte din Balcani, ameninţind şi Constan
tinopolul. 

Un eveniment important il constituie ocuparea principatului turk
~men Karasi, cu reşedinţa la Bal1kesir (1348), intre Marea de Marmara 
şi Marea Egee. Orban interveni în urma, unor certuri dinastice între 

Tiemirhan şi Tursun, fiii principelui de Karasi, obţinînd prin ocuparea 
zonei Dardanelelor ieşire la mare. In acest timp, sîrbii cu ţarul Ştefan 
Duşan în fnmte, înaintînd împotriva Constantinopolului. bizantinii strîm
·toraţi apelează la ajutorul noului aliat turc. Mai înainte apelaseră la 
princiJ;Jatele turkmene Saruhan şi îndeosebi la Aydm. care intre timp 
slăbiseră. In faţa acestei situaţii critice pentru bizantini, fiul lui Orban, 
Si.ileyman paşa, guvernator de Karasi, cu războinicii săi debarcă pe 
-coasta tracică, unde ocupă fortăreaţa bizantină Tzympe (Cimbi, Cimenlik 
- 1352), constituind un cap. de pod împotriva sîrbilor şi chiar al 
Bizanţului. Cutremurul din 1354 înlesni lui Suleyman paşa să CUCI:!-

. rească localităţile Galipoli (Gelibolu, la 2 mart), Bolayr, Konur-Hisar, 
Malkara (Mihalkariye) şi Tekirdagz (Rodosto). Prin ocuparea acestor 
focalităţi, turcii erau stăpîni pe Tracia orientală. Somaţi de bizantini să 
· 1e părăsească, răspunsul a fost : „pînă şi Allah ne-a ajutat să le ocu
păm ... ". Cerind ajutor de la bulgari şi sîrbi împotriva turcilor, refuzul 
balcanicilor a fost categoric cu apostila: „ Voi i-aţi adus". Deci, turcii 
_profitară de neînţelegerile bizantino-balcanice. Se spune că la 1354 ' 
Silleyman paşa ocupă An!rnra, la care rî\"nea mereu şi principatul de 
Karaman din vecinătatea imediată. Ankara ajunsese un fel de republică 
în mîna corporaţiilor Ahîi. In anii care au urmat Silleyman paşa a 
acordat războinicilor timare (feude) pe coasta tracică. ln acelaşi timp, 
a început colonizarea Traciei orientale cu elemente musulmane, nomade, 
turceşti (yilrilci), aduse din Asia Mică îndeosebi din Karasi şi Saruchan. 
Intimplarea a făcut ca Silleyman paşa „Cuceritorul Rumeliei" _să moară 
·într-un accident de călărie la Bolayr, unde a fost inmormintat (1360), 
devenind un loc de pelerinaj. In acest timp muri şi Orhah bey (1361) 
care lăsă un emirat bine întărit şi mărit, atingînd aproape 100 OOO de km2• 

Noul emir Murad I pentru asigurarea domniei înlătură pe fraţii 
săi Ibrahim şi Halil. Murad ar fi ocupat domnia cu sprijinul corporaţiilor 
Ahii. Noul emir, ajutat de cadiul (jude) Kara Halil Djandarli, reorganiză 
temeinic infanteria. neregulată, zisă azapi (azab), cavaleria regulată (si
pahi-spahii şi ulufegii) şi una neregulată, zisă akîngii, sub comanda unui 
Mihaloglu. In acelaşi timp, cu sprijinul juriştilor Kara Halil şi Kara 
Rustem, Murad I înfiinţă un corp de oaste permanentă de infanterie 

,numit „Oastea cea nouă", adică Yeni9eri, în număr de 1000, care cu 

https://biblioteca-digitala.ro



42 MJH.t•IL P. Gt::EOGLt: 

timpul crescu pină la 40 OOO (sub Suleiman Magnificul). Prin această 
reorganizare şi organizare temeinică a armatei otomane, P. Wittek vede 
o puternică influenţă religioasă îndeosebi a bektaşismului, excitîndu-i 
spiritul războinic prin crearea unor corpuri de „gazii", luptători fanatizaţi 
pentru cucerirea lumii "ghiaure"' (creştine). !n acest scop a fost înfiinţat 
şi sistemul renegării (Devşirme) pe baza căruia luau copii de la unele 
popoare balcanice (albanezi, bulgari, greci, sîrbi-bosnieci . etc.) pentru. 
ogeacul ieniceresc. Preferau să fie chipeşi, de 8-18 ani, din anumite fa
milii cu vază şi apoi erau crescuţi în mijlocul ţăranilor din Anatolia. 
Apoi, erau aduşi la palat, unde cei buni deveneau mari demnitari (vi
ziri etc.). Homânii şi ungurii n-au intrat în sistemul devşirme. Românii 
n-au dat, niciodată, copii pentru yeniceri. 

Cu o armată bine reorganizată, opera începută încă de primii doi 
Emiri, Murad I continuă cuceririle în Balcani. Nu numai poziţia geo
grafico-strategică a emiratulu! otoman, neînţelegerile dintre bizantini şi 
balcanici (bulgari, sirbi etc.), ci şi personalitatea primilor trei emiri prin. 
crearea unei armate permanente înaintară uşor mai întii in Europa bal
c:anică şi apoi in Asia Mică. Aceasta a fost tactica cuceririlor otomane. 
La scurt timp după intronarea sa, Murad I adăuga la cuceririle lui Orhan 
localităţile Ciorlu, DC"motika, Babâeski, Gi.imi.ilgina, Li.ileburgaz şi mai 
cu seamă cetatea Adrianopolul, vechea capitală a odrizilor, devenind 
Edrene sau Edirne la turci. Acesta a fost cucerit, după unii în 1361, 
clupă alţii in 1362-1~63 sau chia.r şi mai tirziu (1370-1371 etc.). După 
aceste cuceriri, noul beylerbe~· al Rurr.eliei, Lalaşahin, inaintind verti
ginos in Bulgaria ocupă Eski-Zagra, Yenige şi Filipopolul „Filibe" (azi 
Plovdiv), cu mari cre~cătorii de orez, Tracia întreagă şi o parte din 
Bulgaria ajunse sub stăpinirea otomană. Cu ocazia expediţiilor, fiind 
aduşi mulţi prizonieri, a fost instituită de legiştii otomani Kara Rustem 
etc. încasarea dării pencik, reprezentind o cincime din preţul prizonie
rilor in folosul vistieriei statului (miriye, hazine). 

Cucerirea unor mari centre bizantine ca Brusa, Niceea ( Iznik) şi 
Adrianopol (Edirne) a permis emirului Orhan şi sultanului Murad I or
ganizarea unei vieţi cărturăreşti-culturale. ln acest scop au fost ridicate 
moschei, seminarii pentru invăţămintul ecleziastic şi laic (medresse), in
stituţii de binefacere (imiiret), tribunale (mahkeme) cu personalul cărtu
răresc corespunzător (imam, hafiz, hogea, milezzin; kadii, naip etc.). In 
acela~i timp au avut grijă să acorde acestor instituţii o temeinică organi
zare cărturărească-ştiinţifică, care a permis dezvoltarea unei activităţi 
culturale-şt!inţifice în Imperiul Otoman. Astfel, poetul ~Ikpaşa (m. 1332) 
a scris Garipname, o operă literară in 24 OOO de versuri, la K1rşehir, 
prima, în limba turcilor apuseni. O inscripţie ne arată că primele mos
chei, medrese'le etc. au fost construite la Brusa în 1335. Este meritul 
prof. I. H l!zunc;arş1h care a consacrat organizării cărtură~ti-ştiin
ţifice a Imperiului Otoman „o lucrare temeinică". 

Spre a contracara expansiunea otomană se organizează prima coa
liţie balcanică sub conducerea papei Urban V, a regelui Ungariei Ludo
vic I, a Bosniei şi a Serbiei. Urmează lupta pe Mariţa, unde aliaţii în 
frunte cu sirbii au fost zdrobiţi „S1rf sind1g1„ (Sîrbul infrint.) de către 
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Hagi Ilbegi (1364). Invidios pentru victorie Lalaşahin i1 extermină. In 
cronicile turceşti de mai tirzb.! !sec. XVI), deşi este menţionată ~i parti
ciparea Ţării Româneşti ( Eflâk) creaem că este o inserare ulterioară 
pentru mărirea adversarilor. După istoricii români N. iorga şi Gh. Bră
tianu, această luptă a avut loc la Cinnen (bulg. Cernomen), tot pe Mariţa, 
in 1371, chiar şi mai tîrziu. ln orice caz, după prima bătălie, în 1365 
~sau 1368) Murad I şi-a instalat tabăra şi capitala la Adrianopol, devenit 
-.un Dar-ul-cihâd (Casa războiului), de unde a urmărit timp de două de
cenii cuceririJe în Europa balcanică. Incepînd din această epocă Brusa 
.a rămas un „Dar-Ul-Ulema" - „Oraşul-casa cărturarilor". 

In acest timp, regele Ungariei Ludovic I cel Mare (1342-1382), 
Jngrijorat de expansiunea otomană în Balcani şi pentru expansiunea 
,catolicismului ocupă Vidinul, lăsînd o garnizoană sub comanda căpita
nului şi voievodului ardelean Dionisie Lackfi (1365-1367) . .Ţarul Sraci
:rnir cu familia sa a fost surghiunit în Bosnia. La înaintarea ţarului de 
-Tîrnovo, Alexandru Şişman (tk. Susmanos), cu ajutor- turcesc împotriva 
lui Sracimir, domnul Ţării Româneşti, Vladislav I (Vlaicu) Basarab, sare 
în ajutorul cumnatului său din Vidin. Se spune că. e prima ciocnire pe 
.care au avut-o românii cu turcii (1367-1368), e\'eniment neconsemnat 
:in cronicile turceşti de mai tîrziu. Isoţitorii turci ai lui Sişman la Vidin, 
în perioada respectivă, nu puteau să fie decît Osmanlîii. 

După 1371, prin a doua înfrîngere a sîrbilor, forţele otomane sub 
,conducerea lui Lalaşahin, Gazi Evrenos şi Deli Balaban au ocupat Joca
lităţile Seres (tk. Si-roz), Drama, Cavala, A\'rethisar, Kara-Ferya şi Zihne 
,dirt Macedonia ; craiul Serbiei Lazăr Grebilianovici deşi a fost impus 
la haraci (1372), a cucerit or. Niş (1375) etc. Forţele otomane din 
Anatolia, după ce cuceriră uşor localităţile Ceatalgea, Ingegiz şi Firecik 

,din zona Mării Negre de la bizantini, porturile Ahyolu şi Misivria din 
_partea Bulgariei, capitulară de la sine. Impăratul bizantin Ioan al V-lea 
~Paleologu! (1341-1391) recunoaşte noua situaţie prin reînnoirea unui 
-;tratat de pace cu turcii (1373). In urma acestor cuceriri, Kara Timurtaş 
,paşa a fost numit beylerbey de Rumelia, în locul lui Lalaşahin. Război
'·nicilor le-au fost acordate feude mai mari „zeamete" şi a fost înfiinţat 
.cocpul ostăşesc format din creştini numit „Voynuk" (bulgari, sirbi ~i 
, vlş.hi), folosit mai mult pentru corvoade. Din acest punct de vedere 
· in cucerirea Peninsulei Balcanice turcii au dat dov·adă de multă elasti
, ciţate, recunoscind instituţiile băştinaşe sau înfiinţînd unele adecvate 
__ spiritului lor. Concomitent, Osmanliii duc o politică matrimonială în 
, Anatolia prin căsătoria ţui Bayezid, fiul mai mare al lui Murad I, cu 
Devletşah, fiica principelui de Ghermiyan, Suleyman bey, luînd ca dotă 

„.centrele Kiitahya, Simav, Egrigoz şi Tavşanh. In acela.şi timp osmanii 
.• cumpărind şase oraşe din Harnidili: Beyşehir, Akşehir, Seydişehir, Ka
~raga<;, Yalavac; şi !sparta (1381), neliniştiră pe Karamalii care nu prea 
erau bucuroşi de vecinătatea otomană în plină ascensiune. 

După ce Murad I începu să se intituleze Hudavendigâr - „Robul 
· hi Allah", au fost cucerite noi.le localităţi macedonene ca Istip, Manas

t1r (Bitolia), Prilep etc., iar Salonicul (tk. Selânik) a fost asediat (1382). 
-, Urmează incursiunile otomane in Albania (1383), în Bosnia-Herţegovina -. 
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(1384), cucerirea cetăţii Ohrida (Ohri) şi dobîndirea victoriei de la Sa\Ta 
din Albania (1385). Un alt eveniment important a fost cucerirea Sofiei, 
vechea Serdica romană, de către Inge Balaban bey (1386), printr-o stra-

. tagemă a lui l.îzundja-Si.indi.ik. Tot acum încep primele relaţii politice 
turco-mameluce, sultanul egiptean Barkuk, felicitîndu-1 pe Murad I 
~ntru victorie împotriva „necredincioşilor", îl numeşte „S11ltan-ill-Gu
.zât". Totodată are loc prima luptă intre Osmanlii şi Karamanizi în şesul 
Konya, deşi Alaeddin Ali era ginerele lui Murad I, soţul prinţesei „Sultan
Hatun" din 1381. Cu toată dirzenia sa karamanidul a fost răpus. In toiul 
acestor lupte, pe două fronturi, moare vizirul Djandarli Hayreddin paşa. 
făcind loc fiului său Djandarli Ali paşa (1387), familie de viziri otomani 
care a jucat un mare rol în politica otomană pină la cucerirea Constan
tinopolului (1453). In acest timp turcii sint infrinţi la Plocnik, lingă Niş, 
ele către forţele sîrbo-bosniece conduse de Lazăr şi Tvratlto care se fo
losiră de încurcătura otomană împotriva principatului Karaman (1387, 
după unii 1388). Spre a-şi lua revansa, turcii sub conducerea vizirului 
Ali paşa ocupă despotatul lui Dobrotici, cu reşedinţa Varna, impunînd la 
haraci pe fiul acestuia hanco (1388). Despotatul oguzilor de pe ţărmul 
Mării Negre înlesni ocuparea Bulgariei orientale şi centrale de către tur
cii osmanlii. Murad I, fiind asigurat de incorporarea Bulgariei, porni o 
mare expeditie împotriva Serbiei care este învinsă la Kossovo (20 iunie 
1389), unde Murad I a fost ucis de Miloş Kobilki (Obilici), dar şi sirbii 
işi pierdură libertatea şi independenţa pentru citeva secole. Au partici
oat efectiv in această bătălie bosniecii cu craiul lor Tvartko si albanezii. 
ln centrul armatei otomane era Murad I cu '.\'enicerii, în aripa dreăptă 
Bayezid cu trupele din Ghermiyan (Ki.itahya) şi în cea stingă Yakub, 
al doilea fiu al sultanului cu oştile din Hamidili. Bazîndu-se pe cronicile 
turceşti se spune că şi Mircea cel Bătrin ar fi participat cu un contin
gent de oaste, dar aceste surse sînt tirzii şi încearcă să mărească nu
mărul adversarilor. Scrisoarea de biruinţă (Fetihname) privind bătălia 
de la Kossovo, publicată de Braunner, fiind din colecţia Feridun beg, 
s-a dovedit că este falsificată. Deci, participarea românilor în bătălia 
de la Kossovo este discutabilă. Noul sultan Bayezid, după ce sugrumă 
pe fratele său Yakub pe cimpul de luptă, impuse un tratat sîrbilor, 
luînd în căsătorie pe fiica decapitatului Lazăr, Despina sau Oliviera. 
Apoi, Bayezid repezi pe yigit paşa să ocupe Bosnia şi minele de la Kra
tova, iar Firuz bey întreprinse prima incursiune, prin Vidin, în Ţara 
Românească, intorcindu-se cu mult „plean şi doium" pentru construi
rea aşezămintelor harismatice (imiJ.ret) din Adrianopol (1390-1391). Cro
nicarii turci în frunte cu Aşîkpaşazade, Orudj şi M. Neşri încep rela
ţiile Imperiului Otoman cu Ţara Românească cu această incursiune de 
pradă (aktn). 

Astfel, timp de cite va decenii, Osmanlîii inaintînd vertiginos în 
Peninsula Balcanică, motivau coreligionarilor lor musulmani din Ana
tolia : 11Noi luptăm împotriva necredincioşilor ghiauri pentru triumful 
islamului". Prin aceasta se bucurau de sprijinul moral şi chiar mate
rial al e~iratelor turkmene, de ex. în bătălia de Ja Kossovo, au partici
pat trupe din Ghermiyan, Aydin, Hamidili, Karaman şi Tekeili. Este 
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semnificativ faptul că turcii Osmanlîi, abia după ce au cucerit Tracia, 
Macedonia,· Bulgaria şi o bună parte din Serbia, adică Rumelia, s-au 
apucat de ocuparea emiratelor din Anatolia. lntr-un deceniu ·au ajuns la 
Eufrat. Aceasta a fost o politică caracteristică emiratului lui Osman, 
Orban şi Murad I care, deşi nişte bey patriarhali, au ştiut să profite de 
situaţia vecinilor. . 

După expediţia de la Kossovo, Bayezid I, stăpîn pe situaţia din 
Balcani, întreprinse o expediţie în Anatolia, ocupînd cu forţa principa
tele turkmene : Sarukhan, Aydin, Ghermiyan, Menteşeili, Hamidili şi 
Tekeili din vecinătatea posesiunilor otomane (1390-1391). Apoi, porni 
o altă expe"diţie împotriva principatului Karaman, asediind capitala 
Konya. Bayezid obţinu oraşele Akşehir şi Beyşehiri. In ciuda unor aju
toare primite din vecinătate (Bizanţ, Kastamunu şi Sivas) principele de 
Karaman, ginerele sultanului, a fost învins a doua oară. După ce asedie 
~i blocă Constantinopolul, Bayezid I întreprinse a doua expediţie îm
potriva Mareei iar akîngii se repeziră în Ungaria, unde obţin o victorie 
la „Nagy-Olosz" (1391). In anul următor, neastîmpăratul Bayezid intre
prinse o nouă expediţie împotriva principatului Kastamonu spre a ocupa 
schela Sinope. Dar pe drum află că voievodul Ţării Româneşti, Mircea, 
spre a răzbuna incursiunea lui Firuz beg, profitînd de încurcăturile lui 
Bayezid în Asia Mică, porni o expediţie împotriva akîngiilor de la Kari
novas1 (1393); aducind mulţi prizonieri musulmani. Bayezid I, informat 
de acţiunea lui Mircea, întoarse expediţia împotriva Ţării Româneşti. 
1n cronicile turceşti se arată că principii de Kastamonu (lsfendiyar) aţî
ţau pe domnul român să lovească Balcanii spre a scăpa de agresiunea 
lui Bayezid. Campania la Dunăre, condusă de Bayezid in persoană şi de 
vizirul Ali paşa; se încheie cu dramatica bătălie de la Rovine, după 
cronicile turceşti la Argeş ( Arkaşi) la 10 oct. 1391, după alţii la 17 mai 
1395. Cronicarii turci de mai tîrziu Orudj (1509), Idris Bitlisi (1502); 
M. Neşrî (m. 1520), lbn Kemal (1534), Sa' deddin (1599) etc. anticipează 
bătălia de la Argeş-Rovine cu trei-patru ani. Nu este exclus să fi fost 
două-trei bătălii în apropiere de Argeş, lingă Craiova şi în Ialomiţa. 
După dramatica bătălie de la Argeş/Rovine sau chiar mai înainte, Baye
zid I a fost poreclit Yzldtrim - „Fulg_erul'' de cumnatul său Emir Sul
tan, un mare cărturar din Brusa, pentru rapiditatea deplasării trupelor 
„împotriva valahilor care se răsculau de şapte ori pe an" ne spune 
Evliya Celebi (sec. XVII). După cronicile turceşti şi izvoarele europene 
victoria de la Argeş-Rovine a fost de partea lui .Mircea. întors din Ţara 
Românească, după un popas la Verria (Kara-Ferya), Bayezid I asediind 
a doua oară Constantinopolul, solicită de ·la califul abasid din Egipt ti
tlul de sultan. ln vederea cuceririi Constantinopolului a fost construită 
fortăreata Anatoliei ( Amadolu-Hisar). 

La· insistenţa împăratului bizantin Manuel al Ii-lea Paleologu! 
(1391-1425) şi a papei Bonifaciu al IX-lea (1389-1404) statele Europei 
centrale şi apusene porniră o mare cruciadă, sub conducerea regelui 
Sigismund de Luxemburg (1387...:.....1437) al Ungariei, împotrivi. turcilor. 
Bayezid, informat asupra acestui fapt, părăsi imediat asedierea Con
stantinopolului aruncînd în foc catapultele (tk. mandjanlzk). Intr-un 
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marş rapid îi surprinse pe cruciaţi, unii dormind şi puţini de veghe„ 
lingă Nicopol (Nikboli). In bătălia de la Nicopol (25 sept. 1396), la care 
participă şi Mircea cel Bătrin cu oastea Ţării Româneşti împreună cu 
Yoievodul Transilvaniei, cruciada europeană a fost zdrobită. In ce pri
Yeşte efectivele participante, după Mircea vv. 20 de steaguri turceşti 
( = 2o0 OOO de ostaşi), după alţii 100 OOO de cruciaţi şi 60 OOO de turci 
etc. sint exagerate. Bayezid şi în această bătălie a dat dovadă că este 
un mare strateg, dind cavaleriei sale o mare elasticitate în luptă. La 
aceasta se adăuga fanatismul yenicerilor gata să moară pentru padişahul 
lor. Imediat după ,·ictorie Bayezid I a pornit o expediţie împotriva Gre
c-iei, cu popas la Atina „oraşul înţelepţilor", la Patras, şi întreprinse a 
treia campanie impotri\"a Moreei (1396-1397). Nu s-a mulţumit cu atita, 
a înaintat iară~i împotriYa principatului ostil Karaman, ciştigînd o nouă 
Yictorie la Ak<;·ay .,Păriul-Alb'' şi ocupă această ţară rivală pentru cîţiva 
ani (1398). Apoi, inYadincl şi alte emirate din Anatolia orientală ca 
SiYas\d şi Kayserie, principatul im·ăţatului Kadi Burhaneddin, Malatia„ 
1\masya, Samsun, Elbistanul etc., pe la 1:199, Bayezid şi-a întins hotarele 
imperiului său pină la Eufrat. In HOO, capitulind şi Erzindjanu'ul, mai 
mult dr o jumătate din Anatolia deYeni otomană. Dacă de la Murad I, Ba
yezid moştenise Yreo 500 OOO de km2, acum se fălea că va lăsa băieţilor 
săi, şapte la număr, un imperiu aproape dublu. Fiind în culmea gloriei~ 
Rayezid I impuse u-;;or imp<iratului bizantin ridicarea unei moschei şi 
infiinţarea unui tribunal (ma1ikemt'), condus de un cadiu, chiar în oraş 
pentru musulmani. Turcii din Yenice-Tarakh au fost mutaţi în Constan
tinopol. Prin cuceririle i,.ale în Europa bak;-anică şi in Asia Mică, care 
au urmat după victoriile de la KossoYo şi indeosebi de la Nicopol, Ba
yezid a reuşit să realizeze un ade\·ărat Imperiu Otoman, de la Eufrat 
~i munţii Taunis ai Cilid<'i pină la Dalmaţia şi din nordul Greciei pină 
la Dunăre. Cu tot efortul depus de sultanii Murad I şi Bayezid I, în. 
duda u.nei sPrii de faC"tori faYorabili, Peninsula Balcanică n-a putut să 
fie t:ucerită in intregime. Acesta este un complex şi îndelungat procei;o. 
istoric care durează pină la c-apitularea Belgradului (1521). 

In altă ordine de idei amintim că emigrările şi deportările (sUrgiln)' 
în masă din Anatolia în Europa balcanică, inaugurate de Silleyman pa5a 
(m. 1357 după H. lnakik), au continuat într-un ritm şi mai viu sub 
!-.ultanii Murad I !?i Bayezid I. Regiuni întregi din Balcani au fost colo
nizate nu numai cu nomazi (yGJ"iik) sau semi-nomazi, ci şi cu alte ele
mente sedentare. Acest proces etnic-demografic, cu care s-au ocupat is-
toricii turd ca Omer L. Bc;rkan (m. 1979) şi Tayyib Găkbilgin (1981} 
aplicat prin metode diYerse, a contribuit din plin la colonizarea, isla
mizarea şi turcizarea unei bune părţi din Peninsula Balcanică. Aici„ 
a fost încetăţenit sistemul timariot otoman prin care se acorda război
nicilor un fel de feude .,dirlik" (timar-ze'amet şi has). In tirgurile şi ora
~ele balcanice ca Adrianopol ( Edirne }, apoi in cele de la margine (Udj> 
ca Fili popol (Plovdiv), Seres · (Siroz}, Silistra, Usklip, Elbasan, Cavala
Drama, Sc.rajevo ( Bosna-Saray ), Yeni-Şehir şi apoi în Babadagul do
brogean pulsa o intensă viaţă economică-comercială. 
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Meritul lui Bayezid I este că a reuşit să realizeze primul Imperiu 
Otoman, care a dăinuit numai ciţiva ani (1396-1402). Un dicton turc 
spune : „Unele victorii mari sînt mai rele decît cele mai teribile în
fringeri". Aşa s-a întîmplat şi cu Bayezid I care, intrînd în conflict cu 
noul invadator al Anatoliei, Timur-Lenk, chemat de bizantini şi de emi
ratele turceşti, în dramatica luptă de la Ankara (28 iul. 1402) îşi pierdu 
tronul, libertatea şi apoi viaţa (1403). Cu toate acestea, B~yezid I „Ful
gerul", spre deosebire de primii trei emiri, nişte bey patriarhali, a fost 
o figură excepţională atit ca organizator cit şi ca mare strateg. A fost 
victima propriilor sale ambiţii şi lăcomii. Din faimosul ~mperiu efemer 
al lui Bayezid I s-a ales praf şi pulbere, Anatolia. fiind îmbucătăţită, 
Rumelia, înconjurată de duşmani, sortită pieirii. Rumelia n~ putea exista 
fără Anatolia, rezervorul puterii turceşti. Se poate spune că Imperiul 
lui Bayezid a fost întors cu un secol în urmă, la emiratul Jui Osman. 
Prin faptul că după catastrofa de la Ankara Imperiul lui BayEi!zid nu 
a dispărut, înseamnă că temelia pusă de primii trei emiri otomani a 
fost cit se poate de trainică. 
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